

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Richard Seelmaecker (CDU) vom 14.05.24

und Antwort des Senats

Betr.: Parksituation an Hamburgs Justizvollzugsanstalten

Einleitung für die Fragen:

Hamburgs Justizvollzugsbedienstete leisten tagtäglich unter schwierigsten Bedingungen einen herausragenden Job. Aufgrund der relativ geringen Besoldung leben viele von ihnen im Umland und müssen im Schichtdienst zu den Justizvollzugsanstalten nach Hamburg reinfahren. Das ist mit dem ÖPNV gerade aufgrund der Schichtzeiten häufig nur schwer zu leisten, sodass der überwiegende Teil mit dem Pkw zur Arbeit fährt.

In der Antwort auf meine Schriftliche Kleine Anfrage, Drs. 22/13648, gab der Senat an, dass im Zuge des Baus der Jugendanstalt Hamburg in Billwerder zu den bestehenden 270 Parkplätzen für Bedienstete 109 weitere geplant sind. Weiter heißt es dort: „Werktags liegt die Auslastung des Parkplatzbereiches bei circa 70 bis 75 Prozent während der Kernarbeitszeit. Am Wochenende sind bis zu 45 Prozent belegt. Selbst bei größeren Veranstaltungen gab es bislang noch nicht die Situation, dass keine Parkplätze mehr zur Verfügung standen.“

In der Untersuchungshaftanstalt (UHA) am Holstenglacis sowie in der JVA Fuhlsbüttel/Sozialtherapeutische Anstalt ist der Parkdruck jedoch erheblich höher, insbesondere seitdem rund um die JVA Fuhlsbüttel Bewohnerparkzonen eingerichtet wurden.

In der Antwort auf meine Schriftliche Kleine Anfrage, Drs. 22/9290, teilte der Senat am 13. September 2022 mit, dass es 128 Parkplätze für Bedienstete an der JVA Fuhlsbüttel/Sozialtherapeutische Anstalt und 100 an der UHA gibt.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Frage 1: *Wie hoch ist aktuell der Anteil der Justizvollzugsbediensteten, deren gemeldeter Wohnort außerhalb Hamburgs liegt?*

Antwort zu Frage 1:

Der Anteil der Justizvollzugsbediensteten, deren gemeldeter Wohnort außerhalb Hamburgs liegt, beträgt 64 Prozent.

Frage 2: *Über wie viele Parkplätze für Fahrzeuge der Justizvollzugsbediensteten verfügen die einzelnen Justizvollzugsanstalten aktuell?*

Antwort zu Frage 2:

Tabelle

Justizvollzugsanstalt (JVA)	Parkplätze
Billwerder	270
Fuhlsbüttel und Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	177
Glasmoor	101

Justizvollzugsanstalt (JVA)	Parkplätze
Hahnöfersand	175
Untersuchungshaftanstalt	100

Frage 3: *Welche Schichtzeiten (Schichtbeginn und Schichtende Tagesdienst, Früh- und Spätdienst) gibt es jeweils in der UHA, in der JVA Fuhlsbüttel und in der Sozialtherapeutischen Anstalt?*

Antwort zu Frage 3:

Siehe Anlage.

Frage 4: *Wie viele Justizvollzugsbedienstete (Soll-Stärke) sind jeweils in den einzelnen Schichten der UHA, der JVA Fuhlsbüttel sowie der Sozialtherapeutischen Anstalt eingesetzt?*

Antwort zu Frage 4:

Aus Sicherheitsgründen sieht die zuständige Behörde davon ab, die einzelnen Schichtstärken der Justizvollzugsanstalten im Detail aufzuführen.

Frage 5: *Zu welchen Übergabezeiten kommt es beim Schichtwechsel zwischen den Bediensteten, wie lange sind sie durchschnittlich parallel vor Ort?*

Antwort zu Frage 5:

Die Übergabezeiten, in denen die Bediensteten parallel vor Ort sind, betragen zwischen 15 und 35 Minuten. Im Zentralkrankenhaus ist eine Überlappungszeit vom Früh- zum Spätdienst von zwei Stunden eingerichtet.

Frage 6: *Wie hoch ist die durchschnittliche Auslastung der für Justizvollzugsbedienstete vorhandenen Parkplätze an der JVA Fuhlsbüttel/Sozialtherapeutischen Anstalt sowie an der UHA?*

Antwort zu Frage 6:

Die Parkplätze am gemeinsamen Standort der JVA Fuhlsbüttel und der Sozialtherapeutischen Anstalt sind in der Regel zu 90 Prozent belegt. In der Untersuchungshaftanstalt sind die Tages- und Schichtparkplätze bis zu 100 Prozent belegt, im Nachtdienst und an den Wochenenden zu circa 50 bis 75 Prozent.

Frage 7: *Wie beurteilt die zuständige Behörde die Parksituation insbesondere für Justizvollzugsbedienstete der JVA Fuhlsbüttel/Sozialtherapeutischen Anstalt und der UHA? Sind Maßnahmen zur Verbesserung geplant?*

Falls ja, welche?

Falls nein, weshalb nicht?

Antwort zu Frage 7:

Im Gegensatz zu den Justizvollzugsanstalten Billwerder, Glasmoor und Hahnöfersand liegen die JVA Fuhlsbüttel, die Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg und die Untersuchungshaftanstalt Hamburg inmitten von vergleichsweise dicht besiedelten innerstädtischen Gebieten. Der den Anstalten zur Verfügung stehende Parkraum ist dort von vornherein stärker begrenzt. Zu Stoßzeiten kann es daher zu Engpässen kommen. Die Bediensteten wissen darum und bemühen sich in diesem Fall, soweit sie betroffen sind, um ein Ausweichen auf Parkmöglichkeiten in der Nähe. Von den Bediensteten werden zudem auch Fahrgemeinschaften gebildet. Wie für Pendlerinnen und Pendler anderer Berufsgruppen auch, besteht darüber hinaus die Möglichkeit, Park-and-ride-Angebote in Anspruch zu nehmen.

Bei der Planung größerer Baumaßnahmen zur Neustrukturierung des Hamburger Justizvollzugs wird im Zuge der dann durchzuführenden Nutzerbedarfsermittlungen auch der Bedarf an Parkraum erhoben und entsprechend berücksichtigt.

Frage 8: *In der Drs. 22/14089 teilte der Senat auf meine Frage hin, ob es insbesondere zum Schichtwechsel ein Angebot von ioki Hamburg oder Ähnliches zur JVA Billwerder geben wird, mit: „Die Planungen bezüglich eines nahtlosen öffentlichen Personennahverkehrs(ÖPNV)-Angebotes sind noch nicht abgeschlossen.“ Gibt es hier einen neuen Sachstand?*

Falls ja, welchen?

Falls nein, wann ist damit zu rechnen?

Antwort zu Frage 8:

Die Planungen sind noch nicht abgeschlossen. Ein Abschluss ist noch nicht absehbar.

JVA Fuhlsbüttel

Wochentag	Nachtschicht Ende	Frühschicht Beginn	Frühschicht Ende	Spätschicht Beginn	Spätschicht Ende	Nachtschicht Beginn
Montag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Dienstag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Mittwoch	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Donnerstag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Freitag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Samstag	7:00 Uhr	6:45 Uhr/7:45 Uhr*			19:00 Uhr	18:45 Uhr
Sonntag	7:00 Uhr	6:45 Uhr/7:45 Uhr*			19:00 Uhr	18:45 Uhr

*) Abhängig vom Dienstposten

Verwaltung und weitere Tagesdienste

Tagesdienst	Montag – Freitag	Gleitzeit

Sozialtherapeutische Anstalt (Standort Fuhlsbüttel)

Wochentag	Nachtschicht Ende	Frühschicht Beginn	Frühschicht Ende	Spätschicht Beginn	Spätschicht Ende	Nachtschicht Beginn
Montag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Dienstag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Mittwoch	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Donnerstag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Freitag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Samstag	7:00 Uhr	6:45 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr
Sonntag	7:00 Uhr	6:45 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr

Sozialtherapeutische Anstalt (Standort Bergedorf)

Wochentag	Nachtschicht Ende	Frühschicht Beginn	Frühschicht Ende	Spätschicht Beginn	Spätschicht Ende	Nachtschicht Beginn
Montag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	12:00 Uhr	11:45 Uhr	18:00 Uhr	17:45 Uhr
Dienstag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	12:00 Uhr	11:45 Uhr	18:00 Uhr	17:45 Uhr
Mittwoch	6:00 Uhr	5:45 Uhr	12:00 Uhr	11:45 Uhr	18:00 Uhr	17:45 Uhr
Donnerstag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	12:00 Uhr	11:45 Uhr	18:00 Uhr	17:45 Uhr
Freitag	6:00 Uhr	5:45 Uhr	12:00 Uhr	11:45 Uhr	18:00 Uhr	17:45 Uhr
Samstag	6:00 Uhr	5:45 Uhr			18:00 Uhr	17:45 Uhr
Sonntag	6:00 Uhr	5:45 Uhr			18:00 Uhr	17:45 Uhr

Verwaltung und weitere Tagesdienste

Tagesdienst	Montag – Freitag	Gleitzeit
-------------	------------------	-----------

Untersuchungshafentalt (AVD)

Wochentag	Nachtschicht Ende	Frühschicht Beginn	Frühschicht Ende	Spätschicht Beginn	Spätschicht Ende	Nachtschicht Beginn
Montag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Dienstag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Mittwoch	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Donnerstag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Freitag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Samstag	7:00 Uhr	6:45 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr
Sonntag	7:00 Uhr	6:45 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr

AVD-Tagesdienst	Montag – Freitag	Überwiegend ab 6:30 Uhr
AVD-Spättdienst	Montag – Freitag	12:15 Uhr – 19:15 Uhr

Untersuchungshafentalt (Krankenpflege Ambulanz)

Wochentag	Nachtschicht Ende	Frühschicht Beginn	Frühschicht Ende	Spätschicht Beginn	Spätschicht Ende	Nachtschicht Beginn
Montag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr/14:15 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Dienstag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr/14:15 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Mittwoch	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr/14:15 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Donnerstag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr/14:15 Uhr	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Freitag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	13:00 Uhr/14:15 Uhr**	12:45 Uhr	19:15 Uhr	19:00 Uhr
Samstag	7:00 Uhr	6:45 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr
Sonntag	7:00 Uhr	6:45 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr

** Frühschicht 1/ Frühschicht 2

Untersuchungshafentstalt (Stationsdienst Zentralkrankenhaus)

Wochentag	Nachtschicht Ende	Frühschicht Beginn	Frühschicht Ende	Spätschicht Beginn	Spätschicht Ende	Nachtschicht Beginn
Montag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	14:00 Uhr	12:00 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Dienstag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	14:00 Uhr	12:00 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Mittwoch	6:45 Uhr	6:30 Uhr	14:00 Uhr	12:00 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Donnerstag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	14:00 Uhr	12:00 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Freitag	6:45 Uhr	6:30 Uhr	14:00 Uhr	12:00 Uhr	19:00 Uhr	18:45 Uhr
Samstag	6:45 Uhr	6:30 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr
Sonntag	6:45 Uhr	6:30 Uhr			19:00 Uhr	18:45 Uhr

Tagesdienst Krankenpflegepersonal	Montag – Freitag	Überwiegend ab 6:30 Uhr
-----------------------------------	------------------	-------------------------

Verwaltung und weitere Tagesdienste

Tagesdienst	Montag – Freitag	Gleitzeit
-------------	------------------	-----------